封面           97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：  一年級
· 課程實施時間: ( 上學期 (9月19 日~10月3 日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱：  校園探索
· 教學領域：  綜合活動領域
· 教案製作人：李淑芬、黃錦宜
· 教學夥伴：吳文燕、陳羿蓁、李淑芬、劉淑媛、袁于雅、許蕙真、呂淑娟、黃錦宜 
· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
(綜合自編課程
(環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：校園探索
二、上課節數：4節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
  校園的環境中也隱含了許多的危險，因而衍生出這個具特色的課程，所以在綜合活動的課程單元，緊接著由本課程實際帶領著一年級的孩子，透過相關活動，讓新生進一步認識校園環境，期以營造一個安全且充滿愛與關懷的學習環境。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	[image: image9.png]


教學目標

	2-1-4  認識並欣賞周遭環境

4-1-1  觀察住家和學校周遭環境，並知道保護自己的方法
	1. 能分享校園中好玩景點及遊戲時的心情法。

2. 能體驗校園中好玩景點及察覺遊戲時的危機。

3. 能分享討論出遊戲時保護自己和他人的方法。

4. 能實踐遊戲規則，保護自己和他人的安全。




五、教學活動
	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	
	一、引起動機
	
	
	

	能分享校園中好玩景點及遊戲時的心情法。
	(我們的校園是一個怎麼樣的地方？

(學生自由發表‧

(下課時你最喜歡在什麼地方玩耍？

(學生自由發表‧

(下課時你在最喜歡玩耍地方玩耍時，有什麼感覺？

(學生自由在紙張上描繪或敘述‧

 ~~~~第一節課結束~~~~~
(現在請大家說一說畫的意義。

(學生發表
(看到聽到大家的心情，快樂的部分老師也覺得很高興，但是有看到不好的心情，怎麼辦呢？

(現在我們來看看在遊戲區受傷的情形！

(有人受傷有人雖然沒有受傷但也不太愉快，請問你希望怎麼解決這樣不愉快的感覺呢？
(學生自由發表‧

(現在我們來說一說剛才大家發表的重點。

(學生歸納‧
~第二節課結束~
二、主要活動：

(老師播放以下幾張校園環境的圖片，逐張討論各區域活動時要注意的地方。
(分組認領一區域，小組討論該區域活動時注意事項及須遵守的規則。
~~~~第三節課結束~~~~~
(小組海報設計：
每組半張壁報紙，請小組以圖文並茂方式，展示出討論的結果規則。
(完成後，帶著海報上台，上台宣導分享。

~~~~第四節課結束~~
	· 教師可將孩子的發表寫在黑板上‧

· 教師發下紙

· 教師將引導孩子注意到到遊戲中的煩惱上。

· 教師出示遊戲區受傷人數統計表，依區域作調查。

＊老師播放照片，進行討論。
老師請小朋友繪製各個景點的規則海報。


	10分

10分
20分

15分

5分

15分

5分

20分

20分
30分
10分

	能分享對校園景物的想法

能分享下課時最喜歡玩耍的地方
能分享玩耍時的感覺？

能分享解決不愉快的感覺的方法。
能觀察自己與他人的行為

能主動發表自己與他人的行為問題

能專心聆聽，並思考適時發言
能完成規則海報

能主動發表




六、教學資源：
彩色筆、「校園環境的圖片ppt」、國語.數教具空白背面紙8張、B5紙張30張。
七、評量方式：教師觀察、學習單
八、教學成果：
 (一)教學活動照片
	照片
	文字說明
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	小朋友繪置下課在中央迴廊玩躲貓貓的遊戲情況。
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	小朋友繪置在遊戲區玩盪鞦韆的情況。
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	小朋友繪置在遊戲區玩溜滑梯的情況。
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	小朋友繪製在水池邊玩遊戲的情況。

	   [image: image5.jpg]



	小朋友上台分享圖畫情境（玩躲貓貓）與遊戲時的心情。
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	小朋友上台分享圖畫情境（玩鬼抓人）與遊戲時的心情。


九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明
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           白帽子

客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	有。

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	有符合。
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  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	1. 知道如何使用校園中的遊戲器材！以及共同的使用規則。
2. 孩子上這堂課是開心的！

	   紅帽子[image: image12.png]



感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺----
	1.孩子喜歡遊樂設施，同時又是每個人都體驗過的事情，所以討論起來格外認真。
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綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法---
	1. 同上。
2. 設計由兩人負責，但是課程討論仍是由大家一起。
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 黑帽子

以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	孩童討論時都能正確說出遊戲規則，但真正進入遊戲時卻又還是有人會違規。所以遊戲規則未達到全部人都內化的功效。

	[image: image8.wmf]藍帽子

控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	小朋友在繪製遊戲情況與海報時，花了太多時間，以致縮短發表的時間。

	   其他
	
	


(二)、感想
校園安全的課程每一學期均有實施，因為有實質上的需求與必要性，而小朋友藉由此課程中的繪圖與討論後，都能更進一步的瞭解學校的各種設施與使用方法。大家也能有一致的默契與共同討論過的場地使用規則，對於一年級剛進學校的新生們，具有更切實的影響與效益！
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